Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

|‘ m‘ JESENSKI IZPITNI ROK
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KEMIJA

=— |zpitna pola 2

Petek, 29. avgust 2008 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri racunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Ne€itljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© RIC 2008
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1.  Zmes peska, soli in joda zelimo lo¢iti na posamezne komponente tako, da na koncu preostane sol.
Ugotovite najustreznejSe zaporedje metod lo¢evanja:

a  sublimacija,
b filtracija,

c raztapljanje,
d  uparevanje.

Izberite kombinacijo, ki predstavlja najustreznejSe zaporedje:

(2 tocki)
A a/b,c,d;
B ¢, d,a,b;
C a,cb,d;
D ¢, b, d, a.



b)

c)

d)

M082-431-2-2

V posodi s prostornino 500 mL je 2,20 g plinastega dusikovega(Il) oksida pri temperaturi 20 °C.

Napisite formulo dusikovega(I) oksida:

(0,5 tocke)

Izracunajte mnozino dusikovega(I) oksida v posodi.

(1 tocka)
Racun:
Rezultat:
IzraCunajte tlak dusikovega(l) oksida v posodi.

(1 tocka)
Racun:
Rezultat:

Kako moramo spremeniti temperaturo, da se tlak v posodi poveca, ¢e pri tem ostaneta
prostornina in mnozina plina nespremenjeni?

Odgovor:

(0,5 tocke)
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3.

b)

Narisite strukturne formule tetraklorometana, ogljikovega dioksida in vodikovega fluorida.
Oznacite vezi med atomi in nevezne elektronske pare.

(3 x 1 tocka)

a) Tetraklorometan b) Ogljikov dioksid ¢) Vodikov fluorid

Katera spojina je polarna?

(0,5 tocke)
Odgovorite na vprasanja.
Katera je enota za mnozinsko koncentracijo?
Odgovor:

(0,5 tocke)

Navedeno imamo masno koncentracijo topljenca v raztopini. Kateri podatek Se potrebujemo za
izratun mnozinske koncentracije topljenca v raztopini?

Odgovor:

(0,5 tocke)

Kako se spreminja topnost kisika v vodi z naras¢ajoco temperaturo?

Odgovor:

(1 tocka)



b)

c)

d)

M082-431-2-2

V 0,50 L raztopine H,SO, s koncentracijo 0,050 mol/L dodamo 0,060 mol trdnega natrijevega
hidroksida.

Napisite enacbo kemijske reakcije z ozna¢enimi agregatnimi stanji spojin.
(1 tocka)

Enacba kemijske reakcije:

Izracunajte mnozino H,SO, v izhodis¢ni raztopini kisline.

(0,5 tocke)
Racun:

Rezultat:

Izracunajte mnozino nezreagiranega (preseznega) natrijevega hidroksida.

(0,5 tocke)
Racun:

Rezultat:

Izracunajte pH raztopine po reakciji. Vzemite, da se prostornina raztopine pri dodatku
natrijevega hidroksida ne spremeni.

(1 tocka)
Racun:

Rezultat:
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6. Koliko toplote se sprosti pri reakciji popolnega izgorevanja 6,40 g metanola s kisikom?
Standardna reakcijska entalpija zapisane reakcije je —1452,8 kJ.
(2 tocki)

2CH;0H(1) + 305(g) — 2COx(g) + 4H,0(1) ° =_1452,8 k]

Racun:

Odgovor: Pri reakciji se sprosti kJ energije.
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b)

d)

M082-431-2-2

Napisana je konstanta ravnoteZja in njena vrednost pri temperaturi 25 °C:

0P
K [NO>] 4010

* INOP.[0]

Napisite enacbo reakcije z oznacenimi agregatnimi stanji snovi. Ravnotezje je homogeno.

(0,5 tocke)

Enacba reakcije:

Katera snov prevladuje v ravnotezju: reaktanti ali produkti? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)
Odgovor:

Pri kak$nem tlaku in temperaturi dobimo v ravnotezju najve¢ produktov? Reakcijska entalpija te
reakcije ima vrednost AH,° =—114kJ.

(1 tocka)
Odgovor:

Med reaktanti in produkti se je vzpostavilo ravnotezje. Nato v zmes dodamo katalizator. Kako
dodatek katalizatorja vpliva na koncentracije snovi?

(0,5 tocke)
Odgovor:




M082-431-2-2

1"

8.  V preglednici so navedeni standardni elektrodni potenciali nekaterih pol¢lenov E° pri 25 °C.

Ca’'(aq) +2¢” == Ca(s) -2.87V
Al¥(aq) + 3e” = Al(s) -1,66 V
2H;0"(aq) + 2e == Hy(g) + 2H,0(1) 0,00 V
Cu*'(aq) +2¢~ == Cu(s) +0,34 V
Ag'(aq) +e = Ag(s) +0,80 V

a) Med navedenimi kovinami izberite tiste, ki se raztapljajo v 0,1 M klorovodikovi kislini:

(1 tocka)

b) Napisite urejeno enacbo raztapljanja ene med navedenimi kovinami v 0,1 M klorovodikovi

kislini:

(1 tocka)

9. Kemiki bi konzervanse, ki jih dodajamo zivilom, po delovanju opredelili kot inhibitorje oziroma
nasprotne katalizatorjem. Nekateri naravni konzervansi so vitamini, npr. vitamin E. Katere trditve

o konzervansih so pravilne?

a  Konzervansi upocasnijo hitrost kemijskih reakcij.
b  Konzervansi zniZajo temperaturo reakcij.

¢ Konzervanse najdemo tudi v kozmeti¢nih izdelkih.
d  Vsikonzervansi so zdravju skodljivi.

e Z dodajanjem konzervansov podaljSamo rok uporabe zivil.

Obkrozite kombinacijo pravilnih trditev.

A ad
B b,c
C a,ce
D b,de

(2 tocki)
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10. V shemo vpiSite formule manjkajocih reaktantov in produktov:

(6 x 0,5 tocke)

Mg(s) | CUChED ] Ag

B(s)

HCI (aq)

Alg_ +C@@)__

HNOs(aq)

v
H,0()+D(g)__ +E(ag)__

11. Prikazane so formule Sestih spojin. Katere spojine so izomeri spojine 2,3-dimetilbut-2-en?

Izomeri so:

(2 tocki)
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12. Dopolnite reakcijsko shemo. Napisite strukturne ali racionalne formule spojin A, B in C.

CH;Br/ ABr Br,, svetloba NH;, segrevanje
O 3 A 2 . B 3 segrevanje_ -

Spojina A:

(3 x 1 tocka)

Spojina B:

Spojina C:

Opredelite tip reakcije pri pretvorbi izhodne spojine v spojino A.
(1 tocka)

13. Dopolnite reakcijsko shemo. Napisite strukturne ali racionalne formule snovi A, B in C.

(3 x 1 tocka)
Br

Br
KOH/ C2H5OH‘ B C

-HCl

Snov A:

Snov B:

Snov C:
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14. Prikazane so formule treh spojin, oznacenih s ¢rkami A, B in C:

b)

d)

(leO (leZOH CH,OH
H—C—OH C|:: (0] HO
HO—C—H HO—C—H HO
| | OH CH,0H
H—C—OH H—C—OH
0)
H—(lj—OH H—(lj—OH HO OH
CH,OH CH,0H OH
A B C

V katero vecjo skupino organskih kisikovih spojin uvrs¢amo prikazane tri spojine?

(0,5 tocke)

Spojino A uvr§¢amo med monosaharide. Natancneje opredelite spojino A glede na Stevilo
ogljikovih atomov.

(0,5 tocke)

Spojini A in B uvr§¢amo med monosaharide. V katero primerljivo skupino spojin uvr§¢amo
spojino C?

(0,5 tocke)

Ugotovite molekulsko formulo spojine C.

(1 tocka)
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15. Predstavljen je del molekule polimera:
%O\%(O\%(O\)wﬁ(
0] 0] 0)

a) Kateri monomeri so primerni za sintezo takega polimera?

(2 tocki)
a  HOCH,CH(CH;)COCI
b  HOCH,CH(CH;)CH,OH
¢  HOCH,CH(CH;)COOH
d HOOCCH,CH(CH;)COOH

e CICOCH,CH(CH;)COCI

Napisite kombinacijo pravilnih odgovorov:

b) Med katere vrste polimerov sodi predstavljeni polimer?

(1 tocka)
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Prazna stran
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